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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що на сьогоднішній день 

гостро постає питання про роль сім'ї у вихованні дітей. При цьому, не 

викликає сумнівів, що особистісні характеристики батьків роблять значний 

вплив на емоційний стан дітей. Дитячий вік є періодом найбільш стрімкого 

фізичного і психічного розвитку, початкового формування фізичних і 

психічних якостей, необхідних людині протягом усього подальшого життя, 

якостей і властивостей, що визначають концепцію життя дорослої людини. 

Головна роль у вихованні дитини відводиться не тільки школі 

(вчителям, психологам, соціальним педагогам), але і, звичайно, належить 

родині, яка стає координатором і регулятором у вихованні. Тому важливу роль 

відіграє сім'я в процесі виховання. Вона закладає основний фундамент в 

процесі соціалізації і дорослішання дитини. 

Дуже важливий фактор емоційної врівноваженості і психічного 

здоров'я дитини - це стабільність сімейного середовища. Велике значення має 

«якість» сім'ї, її виховна здатність. Сім'я, нездатна виховувати, призводить до 

серйозних порушень в процесі соціалізації дитини. 

Керівна роль у формуванні правильної поведінки молодших школярів 

належить дорослим. У процесі близьких взаємин з матір'ю, батьком, братами, 

сестрами, дідусями, бабусями та іншими родичами у дитини з перших днів 

життя формується структура його особистості. Він входить в світ своїх 

рідних, переймає норми їх поведінки. 

Тому батьки в житті дитини відіграють велику і відповідальну роль. 

Вони дають перші зразки поведінки. Дитина наслідує, і прагне бути схожим 

на матір і батька. Коли батьки розуміють, що багато в чому від них самих 

залежить формування особистості дитини, то вони поводяться так, що всі їхні 

вчинки і поведінка в цілому сприяють формуванню у дитини тих якостей і 

такого розуміння людських цінностей, які вони хочуть йому передати. Такий 

процес виховання можна вважати цілком свідомим, так як постійний 
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контроль над своєю поведінкою, за ставленням до інших людей, увага до 

організації сімейного життя дозволяє виховувати дітей у найбільш 

сприятливих умовах, що сприяють їх всебічному і гармонійному розвитку. 

На сьогоднішній день значна кількість вчених займаються проблемами 

психології дітей різного віку, вивченням факторів впливу на психо - 

емоційний стан однак остаточно невивченим залишається проблема впливу 

саме ригідності хоча б одного з батьків на емоційний стан дитини. 

Виходячи з цього не викликає сумніву актуальність дослідження впливу 

ключових рис характеру і темпераменту на можливість виникнення 

емоційних порушень у дітей. 

Мета роботи: теоретично і емпірично дослідити вплив когнітивної та 

особистісної ригідності на емоційні порушення дитини. 

Об'єкт дослідження емоційна сфера дітей молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження: вплив когнітивної та особистісної ригідності на 

емоційні порушення дитини 

Гіпотеза: наявність ригідності у одного або двох батьків негативно 

впливає на емоційний стан дитини. 

Завдання дослідження: 

Розкрити сутність ригідності батьків: когнітивний і особистісний 

аспекти; 

Узагальнити фактори, що впливають на емоційні порушення дитини; 

Встановити вплив когнітивної та особистісної ригідності на емоційні 

порушення дитини. 

Методи дослідження: 

1. Аналіз психолого-педагогічних, соціально-психологічних праць з 

теми дослідження. 

2. Бесіда. 

3. Спостереження. 

4. Тестування. 

Методологічною основою дослідження є: вчення про вплив сім'ї як 
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соціального та культурного середовища на розвиток особистості; теорія 

розвитку особистості; положення про педагогізацию сімейно-побутового 

середовища; положення про упоряджену сутність особистості дитини, про 

діяльнісний підхід до формування особистості дитини, психологічний аналіз 

емоційних явищ і порушень емоційного розвитку, концепція провідної ролі 

навчання в розвитку. 

Практична значимість дослідницької роботи полягає в оптимізації та 

з'ясуванні взаємозв'язку ригідності батьків з емоційним станом дитини. 

Дослідження проводилося на базі дитячих дошкільних установ міста 

Одеси: №77, 57. Основною умовою вибору сімей була наявність в групах 

дітей з емоційними порушеннями, а саме була обрана агресія. Відбір 

проводився за участю психолога та вихователів дитячого садка, які і 

допомагали зробити правильний вибір дітей саме з даними емоційними 

порушеннями. 

Структура роботи: робота складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі ми розглянули особливості впливу ригідності на 

емоційну сферу молодших школярів. Вплив сім'ї на виховання дитини дуже 

значущий, бо сім'я - це найважливіший інститут соціалізації. Вона є 

середовищем існування, розвитку людини від самого народження і до смерті. 

Формування особистості дитини закладається в сім'ї, під впливом 

батьківської любові, впливом авторитету батьків, сімейних традицій. Адже 

все те, що він бачить і чує у родині, він повторює, наслідує дорослим. 

Особливістю емоційної сфери молодшого школяра, є його значна 

емоційна збудливість, яка накладає відбиток на весь психічний вигляд 

дитини. Разом з ним емоції дитини малостійкі, рухливі. 

Сім'я - складна система взаємопов'язаних процесів. Внутрішньосімейні 

взаємини - один з компонентів цієї системи, які, в свою чергу, теж мають 

складну структуру. 

Взаємини дітей і батьків складаються під впливом ряду факторів: 

психологічний мікроклімат у родині, особистісні властивості і якості самих 

дітей. 

В результаті дослідження зроблені наступні висновки: 

1. Ригідність батьків до дитини обумовлює його тривожний стан, 

емоційний психологічний дискомфорт. 

2. Позитивні взаємини між дорослими та дітьми формуються при 

сприятливому кліматі в сім'ї, при наявності морального характеру 

самостійності дітей. 

В практичній частині дипломної роботи було проведене емпіричне 

дослідження впливу когнітивної та особистісної ригідності батьків на  

формування і підтримку емоційних порушень дитини. В дослідженні 

прийняло участь 40 дошкільників у віці 4-5 років, а також їх батьки (мами).  

Для експерименту були обрані наступні методики: для дослідження 

ригідності батьків - тест Струпа і методика «Діагностика ригідності» Г. 
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Айзенка; для дослідження емоційного стану дошкільників – методика 

«Емоційна ідентифікація» Є.І. Ізотової (форма А – для дітей 4-5 років), яка 

складається з двох діагностичних серій. 

В ході роботи за двома методиками опитування матерів були отримані 

схожі результати, які показали, що близько половини матерів даної вибірки 

мають високий ступінь ригідності. У 12,5%-15% за різними методиками 

опитаних матерів даної вибірки ригідності немає, їм властиве легке 

переключення з однієї установки на іншу. Середній рівень ригідності 

виявлено у близько 40,0% опитаних. 

Серед опитаних дітей у 65,0% виявлено високий рівень сприйняття 

експресії, у 20% - середній рівень та у 15% - низький рівень.  

Абсолютна більшість дітей, а саме 60% вірно розрізняють емоції. П’ята 

частина вибірки (20% дітей) мають низький рівень розуміння емоцій, та 20% 

- розпізнають і розуміють емоції дуже чітко, на високому рівні.  

Труднощі в пізнанні і вербалізації емоційного стану за експресивним 

комплексом по всім модальностям з використанням двох видів допомоги 

мали 20% опитаних дітей. 

Серед даної вибірки дітей у 27,5% віковій нормі не відповідає 

виділення експресивних ознак, причин виникнення базових і деяких 

соціальних емоцій.  

Також серед даної групи дітей у 22,5% вікова норма не відповідає 

здібностям довільного відтворення різних емоцій в ігровій та комунікативній 

діяльності. 

У матерів з високим ступенем ригідності у більшості випадків діти 

мають утруднення зі сприйняттям експресії, розумінням емоцій, 

ідентифікацією емоцій, емоційними уявленнями та довільним вираженням 

емоцій. 
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